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Desfiinţarea Centrului catolic
Intre marile evenimente cari s’au 

petrecut în ultimul timp în Germania, 
ca urmare a instaurării regimului na- 
ţional-socialist, autodisolvarea parti
dului catolic al Centrului deţine un 
loc de frunte. Căci nim c nu poate 
indica atât de bine marile prefaceri 
ce-au intervenit în mentalitatea pu
blică germană decât această disolvare, 
iar urmările ei sânt din cele mai im
portante atât pentru viaţa politică 
germană, cât şi pentru catolicism.

Centrul era mai mult decât un 
partid între celelalte. Pe când cele
lalte partide stau deplin în lăuntrul 
statului şi îmbrăţişează în concepţia 
lor despre organizarea statului toată 
naţiunea cu diversele ei straturi şi 
categorii, Centrul îşi primea impul
surile şi inspiraţiile pentru acţiune 
dinafară şi urmărea avantagii pentru 
catolicism, neinteresându-1 organiza
rea integrală, armonică a tuturor ca
tegoriilor cari constituesc naţiunea. 
Pe când celelalte partide sânt pentru 
naţiune şi au o concepţie politică, 
socială economică, pe care vreau s’o 
realizeze pentru fericirea naţiunii, Cen
trul era pentru catolicism (nu totdeauna 
pentru catolicii din Germania) şi spri
jinea concepţiile politice şi economice 
cele mai contradictorii, după cum era 
la putere un partid sau altul cu care 
Centrul se alia pentru salvarea inte-

dioasă unui stat decât cea vizibilă. 
E o politică de intrigă şi şantaj, de 
ameninţări şi promisiuni, o practică 
pe care greu o egalează cea a franc
masonilor cari au învăţat doar dela 
şcoala iezuiţilor, contra cărora s’au 
şi ivit.

Ideea naţională se vede că s’a 
trezit atât de puternică în massele 
germane, sub cuvântul de foc al pro
pagandei hitleriste, încât nu mai poate 
încăpea în viaţa publică a Germaniei 
un partid care nu se integrează în 
idealurile naţiunii, ci foloseşte apa
ratul statului împotriva naţiunii res
pective. Un partid care a fost în tot 
răstimpul celor 83 de ani de existenţă 
neclătinat în simpatia catolicilor ger
mani, recoltând totdeauna acelaş nu
măr de voturi indiferent cu ce alt 
partid s’ar fi aliat, se vede silit acum 
să se disolve singur pentruca mem
brii săi să se poată integra în frontul 
naţional al Germaniei celei nouă.

Că nu se repudiază prin aceasta 
numai un simplu partid ca oricare 
altul, ci întreg politicianismul catolic, 
întreagă această lăture esenţială a ac
tivităţii catolicismului, ne-o spune fapt 
tul că deputaţii prelaţi ai Centrului au 
fost siliţi să dimisioneze din parla
ment, iar ierarhii catolici au dat or

dine preoţilor să excludă cu desăvâr
şire din preocupările lor activitatea 
politică. Ne-o spune încă faptul că în 
noul concordat încheiat de Germania 
naţionalistă cu Vaticanul, interzicerea 
activităţii politice a clerului catolic 
este punctul cel mai important.

Un stat naţionalist, în sensul de 
independent faţă de orice heghemo- 
nie externă şi de organ stând cu totul 
în slujba naţiunii care l a produs, nu 
mai poate admite în cadrele lui o po
litică a cărei tendinţă este aservirea 
lui unor interese dinafară, sau unei 
anumite părţi din populaţie.

Biserica e liberă să-şi îndepli
nească misiunea religioasă printre cre
dincioşii săi, nobilitându-i cu ajutorul 
harului dumnezeesc, dar n’are voie să se 
folosească de ei ca de cuiul lui Pepelea, 
pentru a slăbi restul naţiunii, pentru 
a exploata statul, produs şi susţinut 
de ea, împotriva ei.

Este, desigur, mare acest eveni
ment în viaţa Germaniei şi a catoli
cismului. Vizibil, catolicismul politic 
e suprimat. Nu ştim dacă prin aceasta 
se va suprima din viaţa Germaniei şi 
politica ocultă a catolicismului. Acea
sta ar fi într’adevăr un fapt epocal.

Un catolicism fără preocupări 
politice — sună cam contradictoriu, 
— redat exclusiv activităţii religioase, 
ai fi un catolicism infinit mai sim 
patic decât cel actual.

Dr. D. Stănlloae.

reselor catolicismului.
Ce însemnează catolicismul în 

activitatea lui politică, am cem simţit 
şi noi prin propria experienţă: cea 
mai cinică exploatare a puterii în fa 
voarea proprie şi în paguba armo
nicei conveţuiri şi organizări a între- 
gei naţiuni. Catolicismul activând 
politiceşte e deadreptul un ferment 
disolvant pentru stat, căci nu caută 
să armonizeze şi să echilibreze cate
goriile din stat, dând fiecăruia ce i 
se cuvine, ci răpeşte totul pentru sine.

In politică se aclualizează întreg 
internaţional'smul catolic care exploa
tează şi îngenunche (când poate) un 
neam şi un stat pentru mai marea 
glorie a catolicismului de pretutin
deni. O practică istorică de veacuri 
a înrădăcinat în spiritul catolic men
talitatea că drumul spre câştigarea de 
prozeliţi duce peste faza robirii lor 
materiale, peste momentul îngenun
cherii lor forţate. Credincios acestei 
mentalităţi catolicismul suge vlaga 
oricărui organism pe care se aşează 
cu scopul ca să-l poată stăpâni. Iar 
mijlocul cel mai potrivit pentru aceasta 
e politica. Nu există în creştinism 
confesiune care să se ocupe nici mă
car a zecea parte aşa de mult de 
politică, cum se ocupă catolicismul. 
Numai Ia religiile necreştine — cum 
e mohamedanismul cu misionarismul 
iataganului — mai găsim atâta con
sideraţie pentru forţa materială ca or
gan de misiune.

Catolicismul nu poate trăi fără 
politică în senzul acesta pejorativ al 
cuvântului. Chiar unde nu e organi
zat vizibil in partid, catolicismul des
făşoară o febrilă acţiune politică sub
terană, uneori cu mult mai primej-

Centenarul cnrentnlni de Oxford
— Mişcarea de Oxford. — Tratatele. — Scopul mişcării. — Serbă

rile centenare. — Succesul lor moral. — Ţintele de urmărit. —

Centenarul curentului de renaştere 
a  bisericii anglicane a  creat o bogată 
literatură teologică, angajând mulţi sa
vanţi teologi, istorici, apologeţi, esegeţi, 
dogmatişti, misionari şi asceţi.

Curentul de Oxford s’a  revărsat 
departe de hotarele bisericii anglicane 
provocând un puternic reflux în catoli
cism, în comunităţile protestante şi a 
trezit ecouri simţite şi în ortodoxia 
noastră.

Se cade să avem, în acest ziar, 
m ăcar un articol de interpretare rom â
nească a  serbărilor centenare din Anglia.

M işcarea de Oxford

M işcarea de Oxford îşi are obârşia 
în „cuvântarea universitară", rostită la 
14 Iulie 1833 de către profesorul I. 
Keble din Oxford, despre Apostasia na
ţională. I. Keble e imnologul bisericii 
anglicane. In predica sa celebră face 
un afront sguduitor liberalismului, ma
nifestat în revoluţia franceză, care e 
rodul Contractului social al lui Rousseau.

Liberalismul francez, devenind fe
nomen universal, a inundat toate dome
niile vieţii şi n'a cruţat nici biserica, 
pe care a încercat să o reformeze în 
senzul concepţiilor sale. I. Keble a opus 
un categoric veto spiritului secularist, 
care a avut darul să mobilizeze o ple
iadă întreagă de profesori şi preoţi, 
dornici de o premenire morală în sânul 
bisericii.

T ratate le

La 9 Septemvrie 1833 a şi apărut 
primul tratat al lui I. H. Newman, tinăr 
profesor de teologie în Oxford, care 
uimea pe colegii săi prin vasta sa cul
tură şi zelul său de apostol. In jurul lui 
Newman s'au raliat îndată alţi profesori, 
printre cari cel mai respectat era Pusey, 
bărbat integru şi teolog de o cultură 
masivă.

Tratatele de Oxford au apărut la 
scurte intervale, trezind o adevărată re
voluţie spirituală. Problemele de actua
litate ale vieţii bisericeşti au stârnit un 
entuziasm extraordinar în sânul bise
ricii, dar ele au adus în perplesitate 
ierarhia înaltă a  bisericii. Episcopii an
glicani se recrutau după criterii şi con- 
sideraţiuni politice. Ei nu erau priviţi 
ca urmaşi ai apostolilor, ci ca aderenţi 
utili ai celor două partide politice, li
beral sau conservator, şi nu era de 
mirat că episcopii reprezentau intere
sele patronilor lor, privind cu nepăsare 
ordinea şi autoritatea bisericii.

Episcopii se interesau de privile
giile lor materiale şi politice şi e natu
ral că nu puteau răm ânea indiferenţi 
faţă de acţiunea lui Newman, care ce
rea episcopilor să renunţe la privile
giile, dăruite de stat, şi să prefere lupta 
şi mucenicia.

Tratarienii luptau pentru indepen
denţa spirituală a bisericii şi pentru va- 
liditarea demnă a succesiunii apostolice 
a  celorce cârmuiau biserica.

Episcopul Sumner din Chester, de
nunţă mişcarea ca o operă diavolească. 
Spre onoarea bisericii însă o seam ă 
de episcopi în frunte cu episcopul Wil- 
berforce, care a cerut în parlament des
fiinţarea sclaviei, s 'a  înscris în legi
unea de onoare a mişcării de Oxford.

Scopul mişcării

Scopul iniţial al mişcării a fost să 
reînvieze credinţa moştenită a  bisericii 
din epoca veacurilor prim are cu toate 
comorile ei date uitării şi să redea bi
sericii independenţă deplină. Ei decla
rau că sânt gata să apere biserica de 
orce persecuţii şi atrocităţi din partea 
statului şi anunţau că biruinţa finală va 
fi a lor. Ca teologi şi-au propus să resta
bilească doctrina integrală şi nealterată 
a  bisericii dinainte de schisma cea m are 
a Apusului, dela 1054.

M area operă de revizuire n 'a pu
tut fi terminată de o singură generaţie 
de pionieri, numai prin cele 90 de tra
tate, care s'au continuat până la 25 
Ianuar 1841.

Intr'o luptă uriaşă sânt şl învingă
tori, şl învinşi. însuşi corifeul I. H. New
man, hărţuit şi atacat că vrea să ducă 
biserica anglicană în apele catolicis
mului Romei, a fost destituit din post 
în 1843, a stat doi ani ca laic, iar în 
Uctomvrie 1845 a  trecut de fapt la bi
serica catolică.

La fel persecutat, bătrânul P usey  
şi suspendat din funcţie, a  răm as apă
rând până la biruinţa deplină principiile 
tratarienilor.

M işcarea de Oxford a dovedit că 
anglicanii reprezintă biserica catolică 
pe pământul Angliei, că pot exista ca
tolici şl fără a fi papişti, şi că Roma 
nu posede monopolul liturgiilor solemne, 
nici al ceremoniilor şi al sfintelor taine.

Curentului acestuia au să mulţu
m ească anglicanii apropierea de bise
rica ortodoxă şi de tradiţiile ei vene
rabile.

Serbările cen tenare

La serbările centenare din Londra 
au participat numeroşi delegaţi ai bise
ricilor ortodoxe, iar mitropolitul grec 
Germanos a  slujit o liturgie solemnă în 
amintirea corifeilor serbătoriţi.

In ziua de 8 Iulie a. c. la începe
rea serbărilor s ’au cuminecat 50.000 
de credincioşi. Arhiepiscopul primat şi 
arhiepiscopul de York au rostit cuvân
tări memorabile. S ’au organizat pele
rinaje la mormintele teologilor creatori 
ai curentului. S ’au consacrat episcopi 
şi preoţi misionari în cadrul acestor 
festivităţi centenare. S ’au inaugurat ex
poziţii, cu obiecte, cărţi şi manuscrise 
istorice. S ’au ţinut conferenţe publice 
în prezenţa veteranilor, cari au apucat 
în viaţă pe tratarieni, printre cari se 
găsia lordul Halifax de 96 ani, care-şi 
reaminteşte de Pusey, primul preot 
care i-a dat lecţii de catehizaţie şi la 
care pentru întâia dată s'a mărturisit şi 
cuminecat. Printre bătrânii, cari şi-au 
făcut studiile sub tratarieni, era la ser
bările centenare şi episcopul Talbot, 
care de 20 ani a renunţat la episcopie 
şi în liniştea retragerii a compus şi pu
blicat multe volume de teologie şi isto
rie bisericească contemporană, cu New
man şi Pusey.
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Succesul moral
Succesul moral al centenarului miş

cării de Oxford a fost preparat mai 
ales prin aranjarea săptămânii teolo
gice din Octomvrie 1931. Cu acea oca
zie au apărut în ediţii critice cele 90 
tratate şi operele principal ale lui 
Newman, Pusey şi Keble, despre care 
un teolog contimporan a spus senten
ţios că ar putea fi leclură de recreaţie 
pentru arhangelii din cer.

Curentul de Oxford nu s’a stins 
de-cdată cu iniţiatorii lui. A stârnit unde 
proaspete de mişcări viguroase până în 
prezent. A avut şi antagonişti temuţi, 
printre cari cel mai temut este Dr. Inge 
dela St. Pau!. Acesta a imputat miş
cării tra ariane că a exteriorizat viaţa 
spirituală în forme arheologice, negli
jând ţişniriie nesecate ale spiritului liber 
creştinesc.

Arhiepiscopul de York a spus în 
vorbirea sa dela 8 Iulie c. în catedrala 
Westminster: Tradiţa sobornicească a 
cunoscut adese-ori eclipse, mecanizând 
concepţiile sale dogmatice şi prefăcând 
tainele în uzuanţe magice, dar nici prote- 
în sentimentalism şi în an inomianism 
stanţii n’au fost mai norocoşi, căzând 
pe chestii morale. Biserica anglicană 
se năzueşte să păstreze ce este bun din 
catolicism si protestantism“.

Ţintele de urmărit

In concluzie se fixează următoa
rele ţinte de urmărit în Biserica angli
cană, la intrarea în a doua sută de 
ani a mişcării tratariane:

1. Asigurarea libertăţii religioase, 
a cărei bază nu stă în legi, nici în aşe
zăminte, ci în respectul pentru valoarea 
creştinului;

2. Combaterea t i r ă a i e i, a cărei 
obârşie e în ignorarea valorii omului 
şi în lipsa de respect a acestuia;

3. Creştinismul trebue aplicat la 
viaţă, dar aceasta nu se poate realiza 
câtă vreme biserica nu cunoaşte struc
tura vieţii sociale;

4. Menirea bisericii e să perfec
ţioneze raporturile dintre oameni, ca 
aceştia să poată ajunge la o viaţă cât 
mai bogată, spirituală şi morală.

Aceste lecţii sânt valabile pentru 
întreagă creştinătatea de azi.

Tr. Scorobet-

Cereţi dela Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu: ORTODOXIA de S. Bulgakdff, 
trad, de N. Grosu; Schitul cu plopi, de 
A !ex. Lascarov-Moldovanu; Tinărule, 
ţie-ţi zic, scoală-te, de D. Făgărăşanu; 
Ortodoxia văzută de un protestant, 
de W. A. Hooft, trad, de T. Bodogae.

* F O I Ş  O A R A  *

Savantul creştin,
prof Dr. N. C. Pănlescu

In zilele trecute s’au împlinit 2 ani 
dela moartea marelui savant creştin, doc
torul N. C. Păulescu, fost profesor la uni
versitatea din Bucureşti. Despre acest cu
getător, — afară de dnii Nichiîor Crainic 
şi Torna Vlădescu, — în indiferenţa noa
stră specifică, pentru tot ce iese din cadrul 
materiei şi al intereselor, presa nu a avut 
nimic de spus.

Doctorul N. C. Păulescu ni-e este cu
noscut din tratatele sale de medicină şi 
fiziologie medicală, din viaţa sa de patriot 
şi ascet creştin, care luptând cu oameni şi 
doctrine materialiste, propagă cu vorba 
lui caldă, cu scrisul său bine controlat, din 
bogăţia gândirii sale olimpice, de pe o 
catedră universitară, pe care cu numele, 
caracterul şi cultura sa adâncă a cinstit-o, 
ideile de Dumnezeu şi suflet.

Intr’o broşurică de 93 de pagini, având 
titlul „Ideile de suflet şi Dumnezeu în fizio
logie“, cuprinzând trei lecţiuni făcute la 
facultatea de medicină, avem ocazia să 
cunoaştem pe acest exponent al geniului

Am atins aici pe scurt două greutăţi puţin în desvoltarea operei de catehizaţie. 
cu care s ‘a luptat, în primul an de cate- Intr’un articol viitor vom  schiţa
hizaţie, preoţim ea noastră. Ele sânt | alte câteva lacune, ca rezultat al prime- 
esenţiale, şi din pricina lor suferim  nu lor două. Catehet D. Călugăr,

Generalul: Cristea Vasilescu
[Sfârşit]

După un an de catehizaţie
Intr'un articol trecut (Nr. 57 al T. R.) 

schiţasem  laturea pozitivă, care se evi
denţiază la  capătul unui an dela intrarea 
preoţilor în şcoala  primară,

Vom înfăţişa acum şi laturea ne
gativă a problemei.

Mai întâi accentuăm  neajunsul ce 
rezultă din lipsa unei programe analitice 
a învăţăm ântului religios. Mulţi preoţi 
şi cateheţi nu vor fi ştiut de unde să  
îşi înceapă munca şi până unde să o 
extindă la fiecare clasă în parte. Pro
grama analitică, m oştenită dela stat, are 
evidente lacune. Cine ar putea produce, 
conform respectivei programe, un tablou  
com plet asupra lecţiunilor ce trebue tra
tate, într’un an întreg, la  clasa I primară ? 
Ori, poate fi cineva satisfăcut de felul în 
care este repartizat m aterialul religios 
la  clasele IV şi V prim ară? La clasa a 
IV-a legislatorul a încărcat prea mult, 
la a V-a prea puţin şi, în partea întâia, 
prea uşor material.

E xistă apoi ş i alt d efect: mulţi pro
punători au dat dovadă de exces de sâr- 
guinţă. Au introdus în  capul elevilor 
noţiuni prea grele pentru etatea ş i pentru 
puterea lor de pricepere. Astfel de lucruri 
am observat, în special, din răspunsurile 
elevilor de clasa I primară. Şi nu sânt 
vinovaţi prelegătorii. E i n'au avut de 
unde şti, m ulţi intrând pentru întâia dată 
în şcoala primară.

Pentru stârpirea acestui neajuns se 
impune, alcătuirea unei programe anali
tice din partea S f Sinod.

Din lipsa programei a izvorât, în  
anul expirat şi va continua, probabil, 
pentru viitorul an şcolar, altă l ip s ă : a 
manualului■ Numai acei cari m uncesc în  
ogorul şcoalei îş i pot da seam ă de im 
portanţa m anualului. Dl Nicolae Colan, 
rectorul Academiei teologice din Sibiu, 
a accentuat şi analizat această  problemă 
într'un număr al „Revistei Teologice" ş i 
a preconizat paşii ce sân t de urmat. Dar, 
timpul s'a scurs ş i înfăptuiri nu am putut 
remarca. Cauza întârzierii trebue căutată 
iarăşi în  lipsa programei analitice, care 
e normativul absolut necesar.

Neavând m anuale de catehizaţie, 
prelegătorii s ’au orientat după lecţiile 
de religie, tipărite până acum, cum sânt 
b. o. ale dlui Nisipeanu.

Dar în lecţiile  de religie, din volu
mul „Religia pentru copii“ — o carte 
după care a’au  orientat mulţi preoţi in  
predarea m aterialului — s'au strecurat 
multe greşeli, şi de formă, şi de dogma
tică. Istorioarele biblice sânt redate sub 
aspectul unor povestiri inventate, lipsite  
de ideea religioasă.

M aterialul — de religie trebue să  
răm ână îmbrăcat în  haina lui demnă şi 
serioasă, păstrând accentul ş i atmosfera  
de sfinţenie biblică.

Eroare dogm atică: In lecţia „Cina 
cea de ta in ă“ : Isus a dat ucenicilor azimă, 
nu pâne dospită. Poate fi, această carte, 
norm ativ în predarea religiei ortodoxe ? 
Dl Nisipeanu a tradus aici după autor 
catolic-

Se im pune dar alcătuirea unor ma
nuale adecvate pedagogiei, ferite de gre
şeli formale ş i dogmatice.

Credinţa noastră a sibienilor care am 
urmărit activitatea fostului comandant al 
şcoalei de infanterie din Sibiu — creată 
înainte cu 14 ani — de către ostaşul Va
silescu Cristea, este: că această şcoală a 
cimentat şi a cristalizat, prin felul ei de a 
activa, încrederea cetăţenilor din Ardeal, 
şi voi sublinia că a tuturor cetăţenilor, fără 
deosebire de naţionalitate şi de religie, în 
trăinicia şi în forţele armatei române, faţă 
de care în urma rezultatelor arătate de 
şcoala de infanterie din Sibiu cetăţenii no
ştri simţesc şi nutresc o încredere neclin
tită, o încredere de granit.

Noi spunem şi mărturisim, că această 
şcoală indirect a pecetluit verdictul dela 
Alba-Iulia, asigurând şi garantând încre
derea neşovăelnică a celor din Ardeal, în 
scumpa noastră Românie eliberatoare, a 
cărei forţă de consolidare şi de unificare 
sufletească s’a desfăşurat în şcoala de 
infanterie de sub comanda înţeleptului co
mandant, Vasilescu Cristea, sub ochii scru
tători ai prietenilor şi ai duşmanilor, deo
potrivă, într’un chip strălucit.

Prin ofiţerii crescuţi sub înţeleaptă 
oblăduire a comandantului ce conducea 
destinele şcolii lui spre isbândă, celce 
pleacă din mijlocul nostru, a contribuit la 
refacerea autorităţii morale şi sociale a 
corpului nostru ofiţeresc din arma infante
riei, care astăzi se poate mândri cu vaza 
şi cu autoritatea de care se bucură în mij
locul populaţiei civile, care azi îi încon
joară cu dragoste şi cu respect.

Dar să cercetăm din punct de vedere 
social, prin doctrina inaugurată şi aplicată 
în şcoala sa, la ce rezultate precise a dus 
munca colonelului de atunci Vasilescu 
Cristea.

Este mult şi măreţ ceiace a realizat 
el şi din acest punct de vedere. Ascul
tând de vocea chemătoare a timpului şi a 
sbuciumului sufletesc de atunci, care a gă
sit un ecou viu în conştiinţa lui, el a în
globat şi a cointeresat corpul nostru pro
fesoral şi elevii crescuţi de noi, la marea 
operă a refacerii noastre morale, atât de 
necesară maréi reforme sociale, de fericita 
rezolvire a căreia depinde soartea ţării.

Vasilescu Cristea a isbutit în această 
privinţă, pentrucă el sa pus în fruntea fac
torilor morali şi moralizatori din cadrele 
şcoalei sale, servind însuşi de exemplu 
tuturora, prin viaţa lui publică şi privată, 
ca ostaş, ca cetăţean, ca soţ, ca tată de 
familie şi camarad, care comanda.

Elementul lui de comandă, era iubi
rea, înţelepciunea şi înţelegerea firii şi a 
sufletului omenesc. A comandat fără să 
pedepsească, căci cei vinovaţi şi cei inca
pabili să-l înţeleagă şi să pătrundă rostu
rile idealului servit de el şi de şcoala lui, 
se pedepseau singuri, plecând din mijlocul 
nostru.

II
Privind activitatea generalului Cristea 

Vasilescu din punct de vedere românesc, 
trebue să constatăm că pe acest teren el 
a săvârşit un adevărat apostolat.

Stând în mijlocul celor comandaţi de 
el, sufletul lui din acest punct de vedere, 
era făclia din mâna arhiereului în dimineaţa 
învierii, din care el împrăştia în sufletele 
atâtor generaţii tinere, continuu dragostea 
de neam, astfel încât azi aceste luminiţe 
aprinse de el în sufletul ofiţerilor de infan
terie de pe cuprinsul României întregite, 
coboară prin el o nouă lumină de orien
tare în sufletul mulţimii, lumină numită 
dragostea ofiţerului faţă de ostaşul român.

La razele acestei lumini, poporul ro
mânesc, cu massele lui imense de ostaşi 
simţeşte revărsatul zorilor închegării ma
relui suflet românesc, printr’un şopot curat 
de dragoste şi de iubire, ce va sta dea- 
pururi la temelia educaţiei mulţimii adu
nate în cazarmele României-întregite.

Generalul Vasilescu Cristea a fost şi 
în această privinţă pedagogul iscusit care 
ştiut să evanghelizeze întâi sufletul apo
stolilor şi apoi să-i trimită să propovedu- 
iască în mijlocul atâtor generaţii de ostaşi 
iubirea lui Hristos înfrăţită cu iubirea de 
neam şi de dinastie, acest miraculos cheag 
dintre comandanţi şi cei comandaţi.

Iată din ce isvor ne adăpăm noi su
fletul când voiam să coborâm lumină, cre
dinţă, iubire şi devotament în sufletul apă
rătorilor României întregite.

Acesta este generalul, care are azi 
misiunea să descreţească fruntea şi să 
toarne entusiasm şi iubire de ţară în su
fletul apărătorilor României, înşiraţi pe 
malul drept al Nistrului — şi apoi să facă 
să vibreze din nou ca, pe vremurile ma
rilor voevozi, sufletul unei populaţii pe care 
soarta după răsboi prea puţin o a favo- 
rizato.

Nici că se putea trimite un coman
dant mai nimerit cu o misiune mai impor
tantă pe care să o rezolve în nordul Ba
sarabiei, din toate punctele de vedere, 
decât trimiţând .înţeleptul ministru al ar
matei, pe generalul Vasilescu Cristea, la 
comanda diviziei din Bălţi.

Cultura românească va găsi în cu
vântul îndrumător al generalului Vasilescu, 
un sprijinitor însufleţit şi animat de cele 
mai curate intenţiuni. „ Astra Basarabeană“ 
să nu uite că în generalul Vasilescu Cri
stea va găsi pe membrul din comitetul 
„Astrei despărţământul Sibiu“ care a fost 
sufletul şi animatorul acestui comitet.

Suntem siguri că Voevodul culturii, 
care prin cultură vrea să asigure libertatea 
şi viitorul poporului Său, va avea profunda 
mulţumire să găsească în devotatul său 
general din Bălţi, un executant harnic al 
dorinţelor regeşti în ceeace priveşte cultu
ralizarea masselor prin oştire.

românesc. Se îmbină, aci, într’un tot ar
monios cultura omului de ştiinţă şi gândi
torul, care orce lucru, orce problemă o 
trece prin laboratorul inteligenţei sale, cău
tând ca în mod raţional, ştiinţific, să se 
ridice dela efecte la cauze.

In aceste lecţiuni se ocupă de deo
sebirea dintre corpurile brute (neînsufleţite, 
materiale) şi fiinţele vieţuitoare şi de cauza 
vieţii.

Conchide, că marca distinctivă dintre 
cele două grupe de corpuri, este finalitatea 
morfologică şi fiziologică a fiinţelor vii. 
Orce fiinţă este construită după un anumit 
plan, care există „in potentia“ în oul fe- 
condat şi care după anumite faze de des- 
voltare, ajunge la forma specifică, defini
tivă, pe care embrionul sau animalul în 
creştere nici nu o bănueşte. Fiinţa înde
plineşte, apoi, o serie de funcţiuni conşti
ente, reflexe sau instinctive, toate având 
caracterul de finalitate.

Loveşte în „darwinism“, în „generaţia 
spontanee“, în transformism şi în doctri
nele materialiste, dintre care cele din urmă 
pun fiinţele vii alături de cadavrele lor, 
sau de materia neînsufleţită.

Agentul conducător al fiinţei, cătră 
un stop determinat este sufletul, agentul 
instinctelor şi al actelor psihice voluntare, 
care deşi nerelevat de simţuri, se impune 
prin fenomenele pe cari le determină. „In

ce mă priveşte —spune Păulescu — afirm 
sus şi tare, că sânt tot atât de sigur de 
existenţa sufletului, cât şi de orcare ade
văr bine stabilit de ştiinţa experimentală. 
Şi această siguranţă nu este o simplă cre
dinţă, ci o convingere profundă, căpătată 
în mod ştiinţific“.

Sufletul fiind legat de viaţă, nu putea 
fi efectul materiei şi al energiei, ci trebuia 
să nască odată cu viaţa, aşa că trebue să 
fi avut loc intervenţia unei cauze primare, 
cauză divină, care conduce dependenţa 
dintre fiinţe şi mersul minunat al astrelor.

„Este o cauză nematerială, unică, în
ţeleaptă, este Dumnezeu“.

„Prin urmare nu „cred în Dumnezeu“ 
trebue să zică omul de ştiinţă, ci „ştiu că 
Dumnezeu este“.

Pentru frumuseţea şi sinceritatea tex
tului să lăsăm pe doctorul Păulescu să ne 
repete câteva fraze din încheerea acestor 
lecţiuni:

„Materialismul ateu a năpădit socie
tatea modernă, care l-a primit orbeşte, 
pentrucă el s’a dat drept expresia ştiinţei, 
drept rezultatul sau sinteza descoperirilor 
ei cele mai recente. El s’a servit de pre
stigiul ştiinţei, — el, care, ca sistem, este 
negaţia ştiinţei, — ca să impună mulţimei 
demi-savanţilor, incapabili de a-i pricepe 
ipocrizia. Printr’înşii el s’a introdus în 
şcoli, unde în mod laş a exploatat şi ex

ploatează candoarea şi naivitatea copiilor 
şi a tânărilor neexperimentaţi, cari nu au 
nici cunoştinţă suficientă, nici spirit critic 
destul de desvoltat pentru a deosebi min
ciuna de adevăr, — şi a otrăvit astfel cu 
doctrinele sale, răufăcătoare, mai multe 
generaţii“.

„Ca orce eroare, materialismul în
seamnă ignoranţă, fie prin lipsă-de cultură, 
fie prin lipsă de inteligenţă,... fie prin 
pasiune“.

... „Adepţii materialismului au repetat 
de atâtea ori, că ştiinţa modernă a isgonit 
definitiv din domeniul său ideia de Dum
nezeu, — ei au ştiut să manipuleze atât 
de bine, că astăzi multora li-e ruşine să 
pronunţe cuvântul „Dumnezeu“ faţă de 
martori“.

„Şi totuşi, marii savanţi, creatorii şi 
gloriile ştiinţei, au admis cu toţii şi au 
proclamat existenţa lui Dumnezeu“. —

Există deci, după profesorul Păulescu, 
o forţă creatoare, un Dumnezeu atot înţe
lept, care a creiat şi conduce firea inte
grală.

Faţă de materialismul distrugător al 
secolelor trecute, care reducea totul la 
simple jocuri de forţă, cu savanţii şi filo
sofii secolului curent, se simţeşte mai mult 
o revenire la spiritualitate. Cu cât telesco
pul şi microscopul se perfecţionează mai 
mult, cu cât ne ridicăm peste ceeace putem
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Noi, deşi afectaţi sufleteşte pentru 
inevitabila despărţire şi pentru perderea, 
pentru un timp, mai scurt sau mai lung, 
al unui prieten fără pereche, ne bucurăm 
totuşi, cugetând la opera ce are de înde
plinit pentru binele oştirii, pentru fericirea 
neamului, şi pentru întărirea sentimentului 
dinastic acolo, unde sufletul mulţimii aşteaptă 
un vestitor şi realizator al înfrăţirii şi al 
încrederii în marele viitor al neamului nostru.

Apropiaţi-vă cu încredere, fraţi basa- 
rabeni din nordul ţării, de noul vostru co
mandant de divizie şi priviţi cu ochi sin
ceri în lumina ochilor lui, cari vor scânteia 
numai pentru binele oştirii chemate să vă 
apere pe voi, ogorul şi avutul vostru. El 
nu are să vă vorbească multe, pentrucă 
este ostaş conştiu de misiunea sa, are însă 
să vegheze ca legile ţării să fie respectate

măsura cu centimetrul sau cântări cu gramul, 
cu atât creşte setea de Dumnezeu, pe care 
îl găsim în marile sale opere: natura şi 
viaţa noastră interioară.

In epoca în care trăim, când defetis
mul moral a depăşit orce închipuire, când 
criza de sentimente, idealism, respect şi 
datorie sânt boale endemice, oameni de 
talia profesorului N. C. Păulescu sânt o 
revelaţie.

Şi pentru aceasta se impune ca pe 
mormântul uitat al acestui apostol să aşter- 
nem laurii recunoştinţei şi admiraţiei noastre, 
iar acum la doi ani de când sufletul său 
nobil a trecut într’o lume mai bună, me
moriei sale să-i închinăm câteva momente 
de reculegere.

Nestor Lupei
profesor la liceul ortodox rom. din Brad.

Vie m işcare stăpâneşte într’un orăşel 
francez din munţii Ardeni, unde se spune 
că mai mulţi copii din localitate au văzut, 
zilele acestea, într’o apariţie pe Maica 
Domnului, care a săvârşit o vindecare mi
raculoasă. O comisiune de medici şi preoţi, 
care a ieşit la locul unde s’a produs mi
nunea, va publica un raport despre cele 
auzite.

Organizaţi 
Oastea Domnului

şi fericirea voastră, din ordinul Marelui Său 
Căpitan, să fie asigurată.

Noi, cei cari l-am stimat şi l-am iubit 
pentru sufletul lui discret şi pentru senti
mentele lui profunde şi superioare, de care 
a dat dovadă că este condus în viaţă, ca 
creştin, ca ostaş şi ca român, îi încredin
ţăm soarta lui şi a lor săi în mâna ocroti
toare a lui Dumnezeu căruia el cu atâta 
devotament i-a servit şi Care suntem si
guri că-1 va ocroti şi-l va ajuta şi în cali
tatea lui de comandant al diviziei din Bălţi.

In sufletul Sibiului cultural şi în su
fletul Arhipăstorului şi al clerului ardelean 
i se va păstra generalului Vasilescu Cristea, 
locul de cinste, ce l-a binemeritat.

Protopopul Locotenent-colonel:
I. Dăncilă.

Rugăciunile in
învăţământul primar

Lăsaţi să se răsfrângă gândul pe 
coasta anilor şi-l zăboviţi apoi în uliţa co
pilăriei. Prin sâta vremii ce s’a dus, veţi 
desluşi cum învăţam, în vremile acele, ci- 
taniile sfinte. Măicuţa răsfoia Ceaslovul 
vechi, cu scoarţe mucezite, şi din cuprin
sul lui ne îndemna să învăţăm rugăciunile 
pioase, purtate, cu prisos de înţelepciune 
şi sfinţenie, dela străbuni, pe aripa cre
dinţei. La şcoală, dascălul, ori mai adesea 
preotul, ne învăţa aceleaşi rugi din moşi- 
strămoşi. Şi le rosteam apoi în faptul zilei, 
la sfânta liturghie şi ’n pragul somnului. 
Dar nu se pomenea să scâlciem cumva 
vreun cuvânt, nici vreo înfloritură să adău
găm în textul sfânt, al rugăciunii. Aşa se 
moştenise. Cu adevărat frumoasă moştenire!

Astăzi împrejurările mărturisesc schim
bare şi părăsirea vechei moşteniri. Nu fa
cem această constatare numai fiindcă am 
fi obişnuiţi să păstrăm vremilor trecute 
aureola bună şi să trecem cu buretele ui
tării peste tot ce a fost rău atunci. Nu! 
Ci realitatea mărturiseşte despre ceeace a 
fost, despre ceeace avem.

Cercetaţi manualele didactice de curs 
primar! Ascultaţi rugăciunile ce se fac la 
începutul, ori la sfârşitul lecţiunilor! Asi
staţi la un examen, chiar de religie! Şi 
veţi rămânea edificaţi. Din gura pruncilor, 
în extrem de multe cazuri, nu veţi auzi 
rugăciunile bisericii. Ci veţi asista la repro
ducerea unor „poezii“, — zise rugăciuni —

Dela studenţii teologi arde
leni din Cernăuţi. —  In  solia ce am 
trimis, prin Telegraful Român (N r.43—44 
din 27 Mai a. c.) cătră slujitorii bisericii 
ortodoxe din Ardeal, din prilejul consti
tuirii cercului nostru care poartă numele 
bărbatului providenţial al bisericii noastre, 
fericitul mitropolit Andrei Şaguua, spu
neam că unul din rosturile prezenţei noa
stre la studii în Cernăuţi, este acela de 
a fi „solii sufletului ardelenesc pe acele 
plaiuri“. Următori pe de altă parte do
rinţei noastre de a rămânea până la 
sfârşit în dragostea fraţilor noştri buco
vineni, când căminul nostru spiritual a 
luat fiinţă,, nu am părăsit celelalte socie
tăţi academice, în sânul cărora studenţii 
teologi ardeleni au lucrat aşa cum se vede 
în cele ce urmează:

L a  6 Mai a. c. societatea academică 
„Arboroasau organizează o şezătoare ex
ternă (publică) în cadrul căreia confe
renţiază binecunoscutul profesor dl Con
stantin Loghin despre Gh. Coşbuc şi opera 
sa. In  corul societăţii cântă studenţii teo
logi ardeleni: Ardeleanu, Chioaru, Do- 
roga, Dăian, Enoiu, Limbianu, Petrescu, 
Sabău şi Tomescu. Io t atunci, colegul 
Limbianu loan, înzestrat cu excepţionale 
calităţi vocale, a cântat mai multe bucăţi 
de Brediceanu, Kiriac etc.

La 25 Mai a. c. «Societatea femeilor 
române» din Cernăuţi, aranjează, cu con
cursul societăţilor studenţeşti, o serbare 
artistic-culturală. Studentul ardelean L im 
bianu loan cântă solo şi în octetul vocal.

La 5 Iunie a. c., alături de «So
cietatea pentru cultură din Bucovina-», 
corul societăţii studenţitor «Arboroasa» 
unde ardelenii sânt în număr apreciabil, 
ia parte la progaganda culturală din 
Cuciurul-mic. Studentul Limbianu loan 
cântă doine româneşti.

La, 11 Iunie a. c. «Arboroasat dă 
un mare festival la Teatrul naţional din 
Cernăuţi. Conferenţiază dl profesor Dr. 
D. Spânu, decanul facultăţii de teologie 
despre: «Ideea naţională în creştinism». 
Studenţii ardeleni Enoiu loan şi Lim 
bianu loan cântă ca solişti bucăţi din 
Brediceanu, Brătianu, Monţia etc,

La 18 Iunie a. c. propagandă cul
turală în comunele rutenizate de peste 
Prut: Hliniţa şi Cobeşti. Studentul teolog 
Limbianu conduce corul şi, la dorinţa 
publicului, — cântă doine ardeleneşti.

Ultima manifestare a fost în ziua, 
de 25 Iunie a. c. la frontieră (Grigorie 
Ghica-Vodă) Studentul Limbianu con
duce corul.

Notez că vicepreşedintele societăţii 
academiei studenţeşti «Arboroasa» este 
un talentat coleg al nostru, studentul ar
delean Chioaru loan, absolvent de anul II.

Activitatea desfăşurată în sânul celor-

bucăţi pe care le-au memorizat elevii ani 
dearândul prin grija dascălilor, şi ’n anul 
ultim chiar prin sârguinţa preotului. Ele 
nu aduc nici pe departe cu acele pe care 
le ştim noi. Nu sânt luate din cărţile bi
sericii. Autorii de manuale didactice au 
fabricat rugăciuni după chibzuinţă proprie. 
Şi erau în dreptul lor să facă acest lucru. 
Erau suverani pe munca lor. Ba, mulţi au 
strecurat, drept rugăciuni, poezii religioase 
culese din „Lumea copiilor“, „Universul 
copiilor“, etc. Dintre rugăciunile adevărate 
abia s’au furişat „Tatăl nostru“ şi „Inge
reiül“. Doar în cărţile de curs primar ale 
P. Sf. Dr. loan Stroia de se află multe din 
frumoasele şi nepieritoarele perle, cari sânt 
rugăciunile bisericii. Altfel, pustiu...

Ori, acest sistem este fundamental 
greşit. Poeziile religioase îşi au rostul lor. 
Dar ele nu pot figura drept rugăciuni în 
învăţământul bisericii. Ideea din ele este 
mult inferioară în comparaţie cu aceea din 
rugăciunile adevărate, iar stilul lor este un 
veşmânt de toate zilele. Apoi câtă vreme 
în aceste compoziţii, mai mult stilistice 
decât altfel, este exprimat doar sentimen
tul unui om de rând faţă de divinitate, în 
rugăciunile bisericii se cuprinde dogmă şi 
morală creştină. Luaţi drept exemplu: „Prea 
sfântă Treime“, „Rugăciunea lui Efrem 
Şirul", etc. şi comparaţi cuprinsul lor cu 
al unei poezioare:

„Doamne, Doamne ceresc tată,
Noi pe tine Te rugăm“ etc. 

veţi constata o accentuată deosebire din 
toate punctele de vedere.

Ceeace este mai grav în această che
stiune, nu stă numai în cele amintite. Unde

Probleme, fapte,
comentarii

Au trecu t în August a. c. 14 ani 
dela ocuparea capitalei maghiare de tru
pele române, şi 16 ani de când s’a des
făşurat epopeea neamului nostru la Mă- 
răşeşti. Solemnităţile, pentru comemora
rea acestor strălucite şi neperitoare făp
tuiri, s’au ţinut şi de astă dată cu multă 
pietaté şi recunoştinţă, aduse cătră făuri
torii contribuitori la desăvârşirea patri
moniului naţional şi la desrobirea celor 
asupriţi de veacuri.

La Mărăşeşti a venit însuşi Suve
ranul, — pentru întâia oară de când a 
urcat tronul, — şi a decorat orăşelul 
vestitei biruinţe româneşti cu «Virtutea 
militară de răsboi cl- /.».

In cuvântarea Sa, în faţa Mauso
leului, Suveranul nostru spune despre 
bătălia dela Mărăşeşti:

Victoria cea mai strălucită, a 
acestui mare răsboi pentru întregirea 
neamului nostru, nu este o victorie 
în care am lovit noi, ci este o victorie 
în care noi am răspuns loviturilor 
celorlalţi.

A ceasta  este un simbol al cre
dinţei noastre şi al întregii politici a 
neamului rom ânesc: România nicio
dată nu va ataca, dar România va 
răspunde oricând va fi atacată (urale 
puternice].

Inchinându-ne cu evlavie astăzi 
în faţa acelora cari au fost făuritorii 
acestei mari victorii, să  asigurăm su
fletele lor că nimeni dintre locuitorii 
acestei ţări nu va uita ceeace au făcut 
ei pentru neamul lor. (Urale pre
lungite). —

DI general Samsonovici, ministrul 
apărării naţionale, a zis în discursul său, 
urm ătoarele:

Imnuri de slăvire se ridică astăzi 
de lângă această Biserică a Neamului, 
monument neneritor, pe care gânduri 
pioase şi suflete iubitoare de ţară, su
fletele de femei creştine ortodoxe, cu 
trudă şi nădejde l-au înălţat, spre fala 
neamului. Aceste imnuri preamăresc pe 
acei cari cu mintea sau cu braţul lor 
ni-au dat strălucitoarea izbândă de acum 
16 ani.

Generaţiile viitoare, în clipe de 
mari încercări, să vină aci să-şi plece 
genunchii şi să înveţe din veac în veac, 
ce este jertfa, ce este idealul, ce este 
patria ! —

Dna Alexandrina Gr. Cantacuzino, 
vrednica prezidentă a societăţii femeilor, 
a zis în cuvântul său cătră Rege:

Societatea ortodoxă naţională a fe
meilor române, care prin pietatea atâtor 
buni credincioşi creştini a fost învred
nicită să ridice acest locaş de veşnică 
odihnă pentru ostaşii făuritori ai unităţii 
naţionale, societatea ortodoxă, care a 
putut aici, în aceste ziduri, să întruchi
peze recunoştinţa cucernică a poporului 
întreg, pentru ceice pe veci au cinstit 
humele de român, a aşteptat 9 ani ca 
să-i fie dat să primească în această bi
serică pe Regele tuturor românilor la 
praznicul de slăvire a celor mai scumpi 
fii ai ţării.

Biserica Neamului cu sufletele ce 
plutesc în jurul ei Te binecuvintează, 
Rege, ca să fii mai înţelept decât Carol 
/, drept, bun şi de norod iubitor ca Fer
dinand cel Mare.

— Din iniţiativa dnei Al. Gr. Can
tacuzino, mausoleul dela M ărăşeşti va 
fi mărit.

I lalte societăţi academice ca «Academia 
Ortodoxă» etc. va urma.

Cercul nostru, recent înfiinţat, cu 
astfel de elemente valoroase pentru mani- 

\ festaţiile religioase, culturale fi patriotice,
I anul viitor când va porni în lume, dupăce 

ultimile luni ale anului academic încheiat 
şi primele momente ale vieţii lui au fost 
ocupate cu consolidarea internă va fi un 
nucleu generator de românism i mai mult 
în laturea înstrăinată de miazănoapte- 
răsărit a ţării. Gr. T. M.

*

De la anatem a la  săru t mftna.
Acesta-i drumul parcurs vertiginos de 
episcopatul catolic din Germania în ati
tudinea lui faţă de Hitler. De unde cu 
puţin înainte de-a veni la putere Hitler, 
episcopii germani opreau sub anatemă 
pe credincioşi de-a vota cu naţional-so
cialiştii şi-i oprea pe aceştia dela cu
minecătură, iată că acum, după ce Hitler 
e la putere şi se poartă ca un adevărat 
stăpân, aceiaşi episcopi germani îi mul
ţumesc că li-a interzis să mai facă po
litică desfiinţându-le Centrul şi realizând 
un concordat prin care se trimit p re 
laţii germani la misiunea lor religioasă. 
Cine s’a schimbat, în răstimpul acesta 
scurt, aşa de radical?

Hitler în nici un caz nu. II. vedem 
că nu umblă cu mănuşi cu catolicismul 
politic, iar rasismul lui, m area vină de 
care îl acuzau episcopii germani, nu 
numai că n a  dispărut, ci a  început să 
fie pus în practică cu toată vigoarea. 
S a r fi căzut ca episcopii catolici să 
protesteze măcar în contra proectului 
naţional-socialist de sterilizare a celor 
nedeplin sănătoşi, — dar energia lor a 
dispărut ca prin farmec. Spinările lor 
se pleacă surprinzător de elastic. E 
aceasta diplomaţie, sau laşitate ? Şi una, 
şi alta e rea, pentrucă însem nează în 
consecvenţă şi trădarea unor mari 
principii. *

Protecţia animalelor. — Buna în
grijire şi compătimire faţă de animale tre
bue deşteptate şi întreţinute mai mult decât 
s’a obişnuit până acum.

Un ordin al ministerului de interne 
invită, din acest motiv, autorităţile să spri- 
jinească insistent activitatea Societăţii pen
tru protecţia animalelor (S. P. A.), de sub 
înaltul patronaj al M. Sale Reginei Maria. 
Unele din faptele ce ar trebui să fie îm- 
pedecate sau prevenite, sânt: Bătaia abu
zivă, munca peste puterile animalului, mâ- 
narea repede la urcuş, lipsa de îngrijire, 
staţionarea lungă pe la cârciume, distru
gerea cuiburilor de paseri folositoare, prin
derea lor cu clei sau momeli ş. a.

Societatea, urmărind un scop uma
nitar, educativ şi utilitar, este vrednică de 
întreg sprijinul publicului şi al autorităţilor. 

*

este autoritatea divină, care trebue să pla
neze, în măreţia ei, deasupra fiecărei fraze 
din învăţământul religios? Unde este sigu
ranţa elevului, că „rugăciunea“ învăţată 
îşi are un izvor mai înalt, o temelie adâncă 
în sfânta Scriptură, ori în sfânta Tradiţie? 
Căci dacă, pentru completa edificare şi 
pentru cimentarea credinţei, elevului i se 
arată, că pildele Mântuitorului sânt scrise 
în Biblie, apoi acelaş lucru trebue luat în 
considerare şi când este vorba de rugă
ciune. Elevul trebue să afle neîntârziat, că 
rugăciunile învăţate de dânsul îşi au pe
cetea divinităţii, că ideea lor este specifi
cată în sfânta Scriptură şi că, în sfârşit, 
alcătuirea lor se datoreşte unei proemi
nente autorităţi creştine, unui sfânt părinte.

In modestia mea propun dar: înlătu
rarea din învăţământul religios a acestor 
alcătuiri ocazionale, zise „rugăciuni“. Fo- 
losească-se la ora de limba română, la 
serbări şcolare, — dar la ora de catehiza- 
ţie nu.

In programa analitică a învăţămân
tului religios să se specifice şi rugăciunile 
ce trebue învăţate. Căci avem destule. 
Astfel ne-am întoarce la trecutul nu prea 
îndepărtat şi am reclădi, în duhul lui, ce 
s’a dărâmat prin vertiginoasele prefaceri 
din ultimul timp. Iar biserica s’ar bucura 
din nou de fiii, cari să fie buni şi corecţi 
rugători în toate împrejurările vieţii.

Catehet D. Călugăr.
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De ce nu s'ar face aşa şi in ţara 
noastră ? — In Germania de astăzi, sub 
guvernul cancelarului Hitler, s'a distrus 
— o constată un cotidian creştin diu 
capitala României, «Calendarul» — politi
cianismul din biserică, redând bisericile 
rostului lor sacru de educatoare ale po
porului. A cest guvern, în manifestul dat 
în primele sale zile, a pus în fruntea preo
cupărilor sale: regenerare prin creşti
nism. A celaş guvern a  distrus marxismul 
subambele lui forme politice, socialismul 
şi comunismul: în locul urii criminale din
tre fiii aceleiaşi naţiuni, armonia şi iu
birea între fiii aceleiaşi naţiuni, înteme
iată pe rasă şi pe credinţă religioasă. 
£  o viziune nouă a  vieţii şi această 
viziune corespunde cu aceea a  creşti
nismului. —

Problem a complicată a  înlăturării 
politicianismului din biserica dela noi 
ar trebui să preocupe mai mult cercu
rile noastre şi bisericeşti, şi mireneşti. 

*
Psihologia religiei este una dintre 

cele mai noi ramuri ale psihologiei gene
rale. Ea studiază trăirile religioase sub 
forma credinţelor, sentimentelor şi manife
stărilor religioase, ca fenomene psihice ale 
naturii umane. S’au studiat şi stabilit: 
forma credinţelor religioase în evoluţia lor, 
dela copil la omul matur, felul şi natura 
emoţiilor şi sentimentelor, care modifică 
trăirea religioasă dela etate la etate, dela 
sex la sex, dela individ la individ, atitudi
nile religioase manifestate de diferitele prac
tici oficiale sau neoficiale. A cercetat na
tura îndoelilor şi sguduirilor religioase, evla
via, fenomenul pocăinţei, împrejurările în 
care apar toate acestea etc.

Această atitudine a psihologiei reli
gioase nu atacă, nici nu schimbă nimic 
din adevărurile stabilite de teologie, deşi 
inverteşte metoda de a studia problema 
religioasă, pentrucă ea nu se preocupă de 
existenţa sau neexistenţa lui Dumnezeu, 
nu ia atitudine faţă de valoarea morală a 
învăţăturilor şi practicilor religioase. Psiho
logia religioasă nu pleacă dela adevărurile 
eterne ale religiei, ci dela celce trăeşte 
aceste adevăruri, dela om. Pe el vrea să-l 
cunoască în toată intimitatea lui religioasă 
cu scopul de a-i explica diferitele atitudini 
religioase.

Prea mult s’a neglijat tocmai ele
mentul pe care s’a încercat zidirea cre
dinţei religioase. De aici şi multiplele in
succese ale muncii pastorale şi catehetice. 
Dacă vrei să înalţi pe om la principiile re
ligioase cele mai sublime, trebue să te 
cobori în sufletul lui, să vezi ce are el 
acolo şi care sânt elementele pe care 
poţi zidi.

Munca aceasta de fundamentare psi
hologică a teologiei, în special pe laturea 
practică, a catiheticei şi pastoralei, a în
ceput de mult în America şi în ţările apu
sene ale Europei. Rezultatele la care a 
ajuns în domeniul învăţământului, educa
ţiei şi misionarismului religios, sânt din 
cele mai edificatoare.

Un început s’a făcut şi la noi. Insti
tutul de psihologie al universităţii din Cluj, 
urmărind studierea problemei religioase pe 
laturea psihologică, a iniţiat o serie de 
cercetări referitoare la această chestiune.

Prima lucrare din acest ciclu este 
lucrarea dlui Dr. L. Bologa, «Psihologia 
vieţii religioase». Materialul pe care se 
bazează acest studiu, este cules din măr
turisirile credincioşilor noştri, aşa că de 
fapt aici avem studiată psihologia vieţii 
noastre religioase, şi cuprinde 3 părţi.

A doua lucrare care atinge problema 
religioasă, pe laturea psihologică în mod 
indirect, a apărut în seria publicaţiilor ace- 
luiaş institut. Lucrarea întitulată «Lectura 
tineretului» se datoreşte tot dlui Dr. L. 
Bologa.

In acest studiu, bazat pe o anchetă 
făcută asupra 2935 elevi şi eleve de curs 
primar şi secundar, se urmăreşte stabilirea 
evoluţiei interesului pentru lectură faţă de 
diferitele genuri de lectură, în copilărie şi 
adolescenţă. Un capitol special se ocupă 
cu lectura religioasă a tineretului, arătând 
măsura în care ea este răspândită, factorii 
cărora se datoreşte această răspândire, 
făcând şi o analiză psihologică a acestei 
probleme.

Familiile sau urmaşii preoţilor ră
posaţi în Arhiepiscopia noastră sânt in
vitaţi să trimită, la adresa Redacţiunii 
Telegrafului Român, Sibiu, câte-o foto
grafie de a decedatului lor preot, înso
ţită de o notiţă biografică, spre a fi pu
blicată în Calendarul Bunului Creştin pe 
1934, pus sub presă.

Meditaţie
Voi scrie legea mea în inimile lor.

(Ieremia 31. 33],

Când studiezi această ştiinţă contim
porană, numită istoria religiunilor, afli re- 
ligiuni imorale. In anumite ţări ale Orien
tului erau asociate fără nici-o teamă, la 
cultul divinităţilor, acte pe cari conştiinţa 
noastră le desaprobă categoric. Ce ame
stec odios!

Alte forme religioase nu sunt nici 
morale, nici imorale; ele exaltează frum- 
seţa, misterul, frica. Conştiinţa, obligaţiunile 
morale, ocupă loc puţin sau nicidecum.

Cu Isus, dimpotrivă, legea morală 
ocupă locul de frunte, Totul pleacă din 
conştiinţă şi în ea mânecă. Istorie, învăţă
tură, viaţa creştină, Cruce şi convertire, 
totul îşi adânceşte rădăcinile în viaţa mo
rală. Creştinismul, pe lângă marile principii 
de credinţă pe care se întemeiază, este 
prin excelenţă o religie morală; religiunea 
morală şi marele cugetător creştin, Vinet, 
a putut numi cu dreptate pe Isus Hristos 
„Conştinţa conştiinţelor noastre“.

Astfel cu Hristos, după cuvântul său, 
legea nu este stricată. Ea este transfor
mată doar. De pe tablă de peatră sau din 
codici ea este trecută prin harul Duhului 
în inimile noastre. Avea aici mereu un loc; 
dar în inima curată, înoită, ea domneşte 
absolut. Când îşi face auzit glasul, fie 
pentru a condamna, fie pentru a aproba, 
totul tace. Ea vorbeşte cu autoritate, căci 
este Hristos, viu în etern, preamărit în 
cer, glasul chiar al lui Dumnezeu.

Conştiinţa în mine e Dumnezeu, pe 
care-1 am ca oaspe (V. Hugo).

Să fim creştini, creştini prin cre
dinţă şi creştini asemenea prin viaţa noastră 
morală. Această lege, scrisă în inimile 
noastre, să o scriem în viaţa noastră.

[După text francez].
Pr. G. Secaş.

INFORMAŢIUNI
Membrii „Asociaţiunii pentru 

literatura rom ână şi cu ltura popo
rului rom ân — A stra“ se convoacă 
la Adunurea generală, c e  se va ţinea 
în oraşul Braşov, în zilele de Vineri 
8 Septem vrie, Sâm bătă 9 Septem 
vrie, şi D um inecă 10 Septem vrie
1933-

Dată fiind marea personalitate, pen
tru ştiinţă şi biserica noastră, a regretatului 
profesor Dr. N. C. Păulescu, publicăm în 
foişoara de astăzi articolul: „Savantul cre
ştin, prof. Dr. N. C. Păulescu“. Un astfel 
de bărbat trebue să fie cunoscut cât mai 
mult în rândul preoţimii şi a poporului 
nostru.

Bieţii oameni din iadul bolşevic ru
sesc fug mereu spre Basarabia. Ştiri din 
Chişinău spun, că pe mulţi dintre refugiaţi 
îi împuşcă grănicerii sovietici, alţii ajung 
răniţi la noi. Cei mai mulţi sânt aşa de 
slăbiţi de foame, că e numai pielea şi osul 
pe ei.

La şcoala comercială superioară de 
fete, din Sibiu, se primesc înscrieri pentru 
toate clasele. Taxele şcolare sânt mult 
reduse faţă de anul trecut. înscrierile încep 
la 20 August.

La şcoala de Contabilitate şi Educaţie 
cooperatistă din comuna Luduş, judeţul 

I Turda, sânt vacante 50 de locuri. Cursurile 
I încep la 1 Octomvrie. Taxă de învăţământ 

şi internat 4800 Lei anual. Alte informaţii 
se pot primi dela direcţia şcoalei.

La şcoala comercială elementară şi 
superioară de băeţi din Sibiu înscrierile 
încep la 20 August. Taxele şcolare s’au 
redus simţitor. înscrierile se pot face şi 
prin corespondenţă. Şcoala are internat, 
confortabil şi igienic, situat în cel mai frumos 
cartier al oraşului. Taxa de întreţinere 
foarte redusă. In clasa Il-a superioară se 
primesc mai mulţi elevi bursieri. Informa- 
ţiuni se pot cere dela şcoală.

Direcţiunea şcoalei profesionale de 
fete gr. I din Dumbrăveni jud. Tâmava- 
mare, face cunoscut, că înscrierile se fac 
în fiecare zi, având locuri libere pentru 
toate clasele. Plata este de 6500 lei la in
ternat, iar pentru orfane 4500 lei. In clasa 
III se primesc eleve cu cel puţin 2 clase 
secundare.

Ş T I R I  LOCALE

Orchestra oraşului Sibiu concertează: 
Miercuri, în 16 August, ora 6 d. a., pe 
Promenada de jos; Vineri, în 18 August, 
ora 8 seara, în parcul Sub arini, — tot
deauna cu bogat şi îngrijit program.

(50) 2— 2

De înch iria t
1. In str. Regina M aria 7 o locuinţă  

din 5 cam ere şi bucătărie în  etajul II 
îndată.

2. In str. Carmen Sylva 5 o locuinţă  
din 3 cam ere, bucătărie, baie în  etajul 
II pe 1 Octomvrie a. c.

3. In Tg. P eştelu i Nr. n  două lo 
cuinţe cu câte două cam ere îndată.

4. Un local de prăvălie în  casa  
Ferencz Str. Regina M aria Nr. 49 îndată

S i b i u ,  din şedinţa secţiei epitro- 
peşti ţinută la 29 Iulie 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

A i r a Ţ
La şcoala normală de băeţi »An

drei Şaguna" din Sibiu sânt libere pentru 
anul şcolar 1933/34, următoarele locuri:

Clasa I 10 burse, 20 solve; clasa II 
17 solve; clasa III, 8 burse, 22 solve; clasa  
IV 13 solve; cl. V 4 burse, 9 so lve; cl. VI 
5 so lve; cl. VII 10 solve.

E levii solvenţi p lătesc anual 6000 
Lei, taxă de întreţinere la  internat şi 
1300 Lei taxă de înscriere.

Orce alte inform aţiuni se dau ziln ic  
la  direcţiunea şcoalei.

Direcţiunea.

La şcoala norm ală de fete .Andrei 
Şaguna“ din Sibiu sânt libere în anul 
şcolar 1933/34, urm ătoarele lo c u r i:

Clasa IV 30 lo cu r i; c lasa  V ş locu ri; 
clasa VI 2 locuri; c lasa  VIII 3 locuri.

E levele solvente p lătesc o taxă 
anuală pentru întreţinere de 6500 Lei, 
plus o taxă de înscriere de I850 Lei.

Orce alte inform aţiuni se dau ziln ic  
la  direcţiunea şcoalei.

Direcţiunea.

Nr. 522 (49) 2— 3

Concurs
Pentru alegerea unui cantor aju

tător al parohiei III Zărneşti, publicăm  
concurs cu term en de 30 zile  dela prima 
apariţie în  Telegraful Român.

Em olum entele şi drepturile îm preu
nate cu acest post sânt cuprinse în con- 
cluzul consiliu lui parohial Zărneşti, Nr, 
IV dela 24 Iunie a. c. care se  poate vedea 
în  orele oficioase.

Concurenţii vor înainta cererile în 
termenul deschis oficiului parohial Zăr
neşti, instruite cu urm ătoarele acte:

1. Extras din m atricola botezaţilor.
2 . Certificatul ultim ului an şcolar.
3. Diploma de cantor dela şcoala de 

cântăreţi din Sibiu.
4. Certificat de m oralitate dela ofi

ciul său parohial.
ş. Certificat de serviciu.
Concurenţii sânt obligaţisă se pre

zinte la biserică în vreo Duminecă sau 
sărbătoare spre a conduce singuri strana  
şi a tace cunoştinţă cu poporul.

Z ă r n e ş t i ,  7 Iulie 1933.
Prot. Vasile Stoicanea

preş. consllinlai parohial.

Nr. 451—933 (44) 3—3

Coneurs
Conform ordinului Prea Veneratului 

Consiliu arhiepiscopesc Nr. 5666/933, pen
tru întregirea parohiei de clasa I-ia Mer- 

; curea-Ciuc şi filiile, protopopiatul Oituz,
: se publică concurs cu termin de 30 zile 

dela întâia publicare în Telegraful Român.
Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. Salarul dela stat conform coalei B.
2. Casă parohială cu dependinţe.
3. Sesie parohială 32 jugăre, primită 

prin reforma agrară (arător şi fânaţ).
4. Venitele stolare.
Parohul ales este şi catihet la gim

naziul din loc şi confesor al garnizoanei.
Reflectanţii vor înainta cererile lor de 

concurs, însoţite de documentele necesare, 
în termin, oficiului protopopesc Oituz, la 
Poiana-Sărată, judeţul Treiscaune, şi cu 
prealabilă încuviinţare se vor prezenta în 
parohie pentru a face cunoştinţă cu eno
riaşii şi a-şi lua informaţiuni. Candidaţii 
vor anexa la cererea de concurs şi per
misie de candidare dela Prea Veneratul 
Consiliu arhiepiscopesc.

P o ia n a -S ă ra tă , la 4 Iulie 1933.
loan Rafiroiu

protopop.

i

Artritici, Reumatici, Gutoşi nu uitaţi

B ĂI L E  G O V O R A
ale căror ape iodurate şi sulfuroase sânt 
binefăcătoare. Cu preţurile reduse din anul 
acesta, faceţi cura fără mare cheltuială. 

Hotelele societăţii ofere tot confortul.

Băile Călimăneşti
cu climatul lor admirabil, băile de pucioasă, 

plaja la Olt şi în deosebi

Apa de Căciulata
cu minunatele ei efecte ofer artriticilor, 
suferinzilor de rinichi, ficat, gută şi persoa
nelor obosite, vindecare, alinare şi întremare.

Informaţiuni şi tarife la  societatea
GOVORA CĂLIMĂNEŞTI

Bucureşti, s trad a  Brezoianu Nr. 62.

Nr. G. 1454 port. 1933. (20) 1 -1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă jude

cătoria Sibiu prin aceasta publică, că în 
baza deciziunii Nr. 1770/1932 şi Nr. G. II. 
1454/1933 a Judecătoriei rurale Mercurea- 
Sibiu în favorul reclamantei Ana Rău născ. 
Staicu, reprez. prin advocatul Dr. Aurel 
Creţu, contra locuitor în Gusu, pentru în- 
cassarea creanţei de 2514 Lei şi accesorii 

1 se fixează termin de licitaţie pe 12 August 
1933 ora 17, la faţa locului în com. Gusu, 
unde se vor vinde prin licitaţiune publică 

I judiciară 2 boi în valoare de 6000 Lei. In 
caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 

'■ Pretenziunea, care e de încassat, 2514 
Lei capital, iar spesele până acum stabilite 
de 100 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii, şi aceştia 

I şi-ar îi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. XLI: 1908, § 20.

Mercurea-Silbiu, la 1 August 1933.
I. Dragomir, delegat.

Nr. G. 1615 port. 1933. (21) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel pe lângă Jude

cătoria Mercurea prin aceasta publică, că 
în baza deciziunii Nr. 1615/933 şi Nr. G. 
II. 1615 a Judecătoriei mixte rurale Mer
curea Sibiu în favorul reclamantului Radu 
Precup dom. în Gârbova, reprez. prin adv. 
Dr. Aurel Creţu, contra dom. Gârbova Nr. 
260 pentru încassarea creanţei de 800 Lei 
şi accesorii se fixează termen de licitaţie 
pe 17 August 1933 ora 17 p. m. la faţa 
locului în comura Gârbova Nr. 260, unde 
se vor vinde prin licitaţiune publică judi
ciară 1 vacă, 2 porci, lemne de foc, în va
loare de 3600 Lei. In caz de nevoie şi sub 
preţul de estimare.

Pretenziunea, care e de încassat, face 
800 Lei capital, dobânzile cu 8a, socotind 
din 1 Februarie 1932, iar spesele până acum 
stabilite de 967 Lei.

întrucât mobilele cari ajung la licitaţie 
ar fi fost sechestrate şi de alţii şi aceştia 
şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, lici
taţia prezentă este ordonată şi în favorul 
acestora în senzul art. XLI: 1908, § 20.

Mercurea-Sibiu, la 27 Iulie 1933.
N. Râdoi, portărel.

Nr. 5923/933 (41) 3—3
Concurs repeţit

Se publică concurs cu termin de 
30 zile dels Întâia apariţie In Talegrafui 
Român, pentru întregirea parohiei da cl. 
asa a IlI-a Lupşa, din protopopiatul Oltul.

Venitele împreunate cu acest post
sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiunea parohiali: 10 jug. fânaţ 

şi 9 jug. pidure.
3. Câte 8 (opt) cofe de bucate dela 

fiecare familie (dela văduvi jumătate).
4. Venitele stolare stabilite de adu

narea protopopeasci pentru întregul tract.
Cererile de concurs, însoţite de actele 

necesare, se vor înainta oficiului proto
popesc Oltul, In Şercaia, până la terminul 
fixat.

Concurenţii sânt Invitaţi să se pre
zinte In parohie In vre-o Duminecă sau 
sărbătoare spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi.

Şercaia ,  la 10 Iunie 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 
In înţelegere cu consiliul parohial din Lupşa.

Valeria Judele
adm. protopopesc

Citiţi şi răspândiţi ziarul
Telegraful Român
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